
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⼀ 成本的测度

1⼀ 经济成本 会计成本

1 会计成本 实际⽀出加上资本设备的折旧

2 经济成本 企业在⽣产中所使⽤的各种经济资源的成本

1⼆ 机会成本 沉没成本

1 机会成本 与⼚商未将资源资源⽤于其他可供选择的最佳⽤途 ⽽放弃的

机会相联系的 ⼀种成本

机会成本 ⼆ 经济成本

2 沉没成本 已经发⽣且⽆法收回的⽀出

111 沉没成本不应影响 决策

12 潜在的沉没成本是 ⼀项投资 做决策时应当考虑

1三 固定成本 可变成本

1 固定成本 FC

不随产量⽔平变化的成本 只有⼚商退出市场才会消除

2 可变成本 VC

随产量⽔平变化的成本

3 总成本 TC

包括固定成本与可变成本在内的⽣产总经济成本

TC191 FC VC191

Rm 短期内 ⼤多数成本固定 ⻓期 ⼏乎所有成本均可变

Rm 区别 固定成本 可变成本

111 退出市场 固定成本 1例如租⾦1可避免 沉没成本 1例划营销1 不可收回



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

121 固定成本影响⼚商未来决策 1与收益相关1 沉没成本不影响决策

四1 边际成本与平均成本

1 边际成本 1MCI ⽣产增加 ⼀单位时成本的变化

MC 0g 0

gC

2 平均固定成本 1AFC 固定成本除以产出⽔平

AFC Ff
3 平均可变成本 1 AVCI 可变成本除以产出⽔平

AVC
VCq191

4 平均总成本 ATCI 总成本除以产出⽔平

ATC E
F
Ctǎc191 AFC t AUC

⼆ 短期 成本

1⼀ 短期成本的决定因素

1 推导 w为 1单元的劳动投⼊带来的成本 AL为劳动投⼊的变化

MC 0 W ⼆ ǙPL

MPL为 劳动的边际产出 浆
2 结论 只有⼀种可变投⼊时 边际成本等⼲可变投⼊的价格 成本 除以其边际产出

3 边际报酬递减 1 当09 MPL MC 边际成本递增

1⼆1 成本曲线 的形状

1 总成本与可变成本

固定成本不变 故总成本是可变成本上移得到的

2 总成本与边际成本



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11 边际成本最低点对应总成本拐点

21 MCC ATC时 ATC递减 i MC ATC时 ATC递增

了1 边际成本曲线向上穿过平均总成本最低点

3 边际成本与平均可变成本

111 MCC AVC时 AUC递减 i MC AUC时 AVC递增

121 边际成本曲线向上穿过平均可变成本最低点

4 其他

111平均可变成本最低点 对应原点向可变成本作切线的切点

21 ATC最低点位于 AVC最低 右上⽅

MC 先穿过 AUC最低点 i 再穿过 ATC 最低点

Cost ⼋ TC

⼨另点 VC

⼋ 最⼩斜率点
FC

sq

Cost ⼋

MC

ATC最低点 AT

MC最低点
HUC最低点

A
皆



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

三 ⻓期成本

1- 1 资本的使⽤者成本

1 资本的使⽤者成本 拥有并使⽤⼀ 项资本的年成本等于资本的经济折旧加上

放弃的利息

2 资本的 使⽤者成本 ⼆ 经济折旧 利率 X 资本价值
r 折旧率 利率

1 1 等成本线与 成本最⼩化的投⼊选择

1 等成本线 给定总成本条件下购买的资本和劳动的所有可能组合

C W L r K

w 劳动⼒价格 r 资本使⽤成本

K f Y L

坐 ⼆⼀ 只

2 成本最⼩化 花费在每 ⼀种投⼊上 的最后 1美元所带来的产出增量相同

MRTSLK 出 - 出 ⼆ 只

MR ⼆ 咒
K

相切

q
C

L

1三1 扩张路径 与⻓期成本

1 扩张路径 经过所有 等产量线和等成本线切点的曲线

11 描述了⼚商在每⼀ ⽣产⽔平下所选择的成本最⼩化的 L K组合



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

121向上倾斜 8⼆ Y 斜率
K

C4 94

93

i
i
L

2 成本曲线

针对每⼀个 切点 对应了 ⼀个产出G和成本C 由此得到 成本曲线 1 q CI

C

g

⼆ ⻓期成本曲线与 短期成本曲线

1 - 1 短期⽣产的固定性

1 ⻓期扩张路径 从原点出发的直线 1因为⻓期中 投⼊均可变 1

2 短期扩张路径 从原点出发的曲线 在某⼀固定投到达到最后变⽔平1竖直

⻓期扩张

K2

k 短期扩张
ǎi

9

g
L ah Li



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

当产量 9 92时

对⻓期⽽⾔ Kit Kz L Lz 于是 C Cz

对短期⽽⾔ K 不能变化 于是为使 9 ⼀和 有 Lit Li C Ci

此时 C2 C Ci 即 ⻓期成本 短期成本

3 总结 ⻓期⽣产成本 短期⽣产成本

1投⼊ 均可变的1 部分投⼊是固定的1

1 1 ⻓期平均成本与 规模经济

1 规模经济 ⼚商可以以低于 双倍的成本获得双倍的产出

111⼚商扩⼤⽣产规模 ⼯⼈实现专业化⽣产 ⽣产效率提⾼

121规模带来灵活性 通过改变⽣产投⼊组合 可以更⾼效地 组织⽣产

131规模经济使⼚商购买⽣产要素时讨价还价能⼒增强

规模 报酬递增导致规模经济 但规模经济不⼀定导致规模报酬递增

2 规模不经济 双倍的产出需要双倍 以上的投⼊

111短期⼚房空间及设备有限 限制⼯⼈更有效率地 ⽣产

21 规模增⼤ 横向管理⼈员变多 纵向信息传递难度⼤ 管理效率低

131产量达到⼀定数⽬后 关键要素的供给有限 批量采购优势消失

3 成本 产出弹性

表示产出百分⽐变化 引起 的平均 ⽣产成本百分⽐变化 ⽤以衡量规模

经济程度

Ec 09 8年 g 㖌 ⼆ 霸霖



 

 

 

 

 

 

 

 

规模经济 规模不经济
ATCMCC AC Ecc I 规模经济 MC

MC DAC Ec 1 规模不经济

1三 短期 成本与⻓期成本的关系

1⻓期平均成本曲线 1 LACI

111 LAC 曲线是 短期平均成本 SAC 曲线 的包络线

2 LAC不会位于任何 SAC 曲线之上

2 ⻓期边际 成本曲线 I LMC I

111 LMC曲线上每点代表成本效率最⾼⼯⼚的 SMC

3 四 线⼀点

Go⽔平下 SACz SMCz LAC LMC

Cost
SAC SMC1

SMC3
sAs

SMC25AC2 LAC

四线⼀点最低点

LMC

规模经济 规模不经济
-9 g

五 两种 产品 的⽣产 范围经济
⼀ 产品转换曲线



1产品转换曲线 在给定投⼊集合的情况下 描述所有可能的两种不同的

产出 产品 组合的曲线

2 特征 111斜率为负 因为⽣产更多A 必然要放弃⽣产⼀些B

121可能为直线 联合⽣产不会增加任何收益或损失

B1⼀般向外弯曲 1凹向原点 1 1 联合⽣产使⼚商以相同资源⽣产

出 ⽐单独⽣产两个产品时更多的产能

Product B

02

01

Product A

1⼆1 范围经济 范围不经济
1 范围经济 ⼀个⼚商联合⽣产两种产品时 ⽐两个⼚商分别⽣产各⼀个产品时的

产能⾼

117原因 共享管理资源 依赖相似的机器 熟练的劳动员⼯

21表现 产品转换曲线向外弯曲 1凹向原点 I ProductB

0
02

Product A

2 范围不经济 ⼀个⼚商联合⽣产两种产品时 ⽐两个⼚商分别⽣产各⼀个产品

时的产能低
ProductB

111原因 两种产品⽣产有冲突

21表现 产品转换曲线向内弯曲 1凸向原点 1 a

Product A



3 范围经济的程度 当两种 或多种1产品联合⽣产⽽不是单独⽣产时带来的成

本节约的百分⽐

SC
C19 1 C1921 - C 1q 921

Ciq Er1
SC so 范围经济

S Cao 范围不经济
SC越⼤ 范围经济的程度越⼤


